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substituido se for constatada falha de impressao.

9. Utilize somente caneta esferografica de tinta preta ou azul, pois néo seré&o consideradas marcagées a lapis no
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CONHECIMENTOS BASICOS

LIN UAPORTU UESA

Com base na leitura do texto abaixo, assinale a Unica alternativa que completa corretamente as
questdes de 1 a 10.

Receita infalivel para virar incompetente

Uma das melhores noticias para a educacao brasileira € a crescente sofisticacdo dos exames
para entrar nas faculdades, exigindo mais reflexdo e menos decoreba. Deve-se comemorar a mudanca
porque, afinal, os ensinos médio e até fundamental passam a estimular cada vez mais um curriculo
centrado na visao critica do aluno e em sua capacidade de associar idéias e informagbes conectadas a
questdes concretas.

A USP acaba de divulgar sua intengéo de fazer vestibulares seriados; ou seja, o estudante vai
enfrentar trés provas, uma ao fim de cada ano do ensino médio. Mais uma vez, se cobrara reflexio, o
que exige formagdo geral. E o fim da mediocridade dos cursinhos e dos professores que ensinam
matérias sem nenhuma ligagdo com outras matérias e, muito menos, com o cotidiano.

O que esta em jogo nao é fazer bons alunos, mas bons profissionais, capazes de sobreviver
num mundo de inovagbes cada vez mais velozes e no qual se demanda a habilidade da auto-
aprendizagem. O problema é que, muitas vezes, os professores estao longe, muito longe, do mercado
do trabalho, e ficam ensinando coisas inuteis; seu poder deriva ndo da relevancia do que ensinam, mas
da nota e do vestibular.

Os novos vestibulares estdo desmontando esse poder. O papel do professor deve ser o de
gerenciador de curiosidades. Até porque todo o conhecimento disponivel ja esta na internet.

Empanturrar a crianga e o jovem com informagbes sem contextualizagéo e, pior, sem que o0s
alunos sejam protagonistas, € uma férmula infalivel para produzir, no presente, um ser humano infeliz
diante dos prazeres da descoberta intelectual e, no futuro, um trabalhador incompetente. Ou um

desempregado.
Gilberto Dimenstein
http://www?1.folha.uol.com.br/folha/pensata/qgilbertodimenstein/ult508u332716.shtml

01. A “receita infalivel” a que se refere Gilberto Dimenstein s6 ndo tem entre seus ingredientes o a)
(A) acumulo de informagbes desvinculadas da vida pratica.

(B) memorizagao de conteudos de disciplinas sem relagéo entre si.

(C) professor como principal sujeito do processo de ensino-aprendizagem.

(D) capacidade de associar idéias e informagdes a resolugéo de problemas da vida real.

02.Da leitura do texto, depreende-se que, para Gilberto Dimenstein, o que realmente importa em
educacao é

(A) adotar métodos de ensino centrados em informacgdes e teorias.

(B) sofisticar cada vez mais os exames de acesso ao ensino superior.

(C) preparar os alunos para utilizar com eficiéncia as informagdes aprendidas.

(D) formar alunos, com boa formacao geral, que tenham sucesso nos vestibulares.

03.De acordo com Dimenstein, o “papel do professor deve ser o de gerenciador de curiosidades”. Isso

significa dizer que ao professor s6 ndo cabe

(A) iniciar os alunos nos prazeres da descoberta intelectual.

(B) estimular os estudantes a encontrar novas solugdes para os problemas que temos de enfrentar.

(C) enfatizar mais a busca pelo uso adequado da informagé&o do que a lembranga da informagéo em si.

(D) levar os alunos a reproduzir, como autématos, as conclusdes e descobertas propostas por autores
renomados.

04.Nos enunciados “seu poder deriva ndo da relevancia do que ensinam” e “O papel do professor deve
ser o0 de gerenciador de curiosidades”, os pronomes em destaque referem-se, respectivamente, a

(A) “professores” e “papel’”.

(B) “inovagbes” e “professor”.

(C) “nota e vestibular” e “poder”.

(D) “bons profissionais” e “problema”.
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05.No enunciado “os ensinos médio e até fundamental passam a estimular”, a concordancia nominal

justifica-se porque,

(A) estando a palavra determinada no singular e mais adiante o determinante, este vai para o plural.

(B) quando ha mais de uma palavra determinada do mesmo género, o determinante vai para o plural.

(C) havendo uma s6 palavra determinada, a palavra determinante ira para o género e o numero da
palavra determinada.

(D) havendo uma sé palavra determinada e mais de uma determinante, a palavra determinada vai para
o plural ou fica no singular.

06.Em “é a crescente sofisticagdo dos exames para entrar nas faculdades”, a palavra destacada
significa

(A) requinte.

(B) sapiéncia.

(C) complexidade.

(D) inacessibilidade.

07.Em “A USP acaba de divulgar sua intencdo de fazer vestibulares seriados; ou seja, o estudante vai
enfrentar trés provas, uma ao fim de cada ano do ensino médio”, o elemento coesivo destacado introduz um
(A) argumento exemplificativo e meramente acessorio.

(B) esclarecimento ou um desenvolvimento do que foi dito anteriormente.

(C) segmento que estabelece uma gradagéo entre os argumentos citados.

(D) argumento decisivo, apresentado como acréscimo para rebater uma idéia contraria.

08.No enunciado “e ficam ensinando coisas inuteis; seu poder deriva ndo da relevancia do que
ensinam, mas da nota e do vestibular’, usou-se o ponto-e-virgula para separar oragdes

(A) intercaladas.

(B) reduzidas adverbiais.

(C) adjetivas explicativas.

(D) coordenadas de certa extenséao.

09.No que se refere as relacdes de retomada de sentido, o enunciado em que a retomada nao ¢é feita

por meio de pronominalizacao é:

(A) “Mais uma vez, se cobrara reflexao, o que exige formacao geral’.

(B)“E o fim da mediocridade dos cursinhos e dos professores que ensinam matérias sem nenhuma
ligacdo com outras matérias”.

(C) “mas bons profissionais, capazes de sobreviver num mundo de inovagdes cada vez mais velozes e
no qual se demanda a habilidade da auto-aprendizagem”.

(D) “Empanturrar a crianga e o jovem com informagdes sem contextualizacado e, pior, sem que os alunos
sejam protagonistas, € uma férmula infalivel para produzir, no presente, um ser humano infeliz”.

10. A primeira frase do texto poderia ser: “Uma das noticias sobre a educagéo brasileira que merecem
ser comemoradas é a crescente sofisticagdo dos exames para entrar nas faculdades”. No que diz
respeito as normas de concordancia verbal, pode-se afirmar que o verbo destacado

(A) também poderia ser flexionado no singular.

(B) esta no plural porque o sujeito é composto.

(C) tem como sujeito uma oragéo subordinada subjetiva.

(D) concorda com um nome que s6é se emprega no plural, precedido de artigo.
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CONHECIMENTOS PEDA O ICOS

11. Dentre as caracteristicas da gestdo democratica de uma escola, destaca-se o a)

(A) liberdade de organizagéo do grémio estudantil.

(B) liberdade e a autonomia para a comunidade escolar definir o curriculo.

(C) fortalecimento das relacdes entre a familia e a escola e dos lagos de solidariedade humana.

(D) participacao de pais, alunos e professores no processo de discussio e deliberacdo das questdes
politico-administrativas e pedagodgicas da instituicao escolar.

12. Tendo como base os saberes necessarios a pratica educativa definidos por Paulo Freire, pode-se
considerar que ensinar exige o a):

(A) compreenséao de que a educagéo € uma forma de intervengdo no mundo.

(B) entendimento da educagédo como processo tecnicista.

(C) efetivo processo de transmissao de conhecimentos.

(D) comprometimento com a educagéo bancaria.

13. O aproveitamento escolar representa uma questdo pedagogica fundamental para o sucesso da

pratica educativa. Neste sentido pode-se afirmar que o a)

(A) maior e principal causa da reprovacgao escolar reside nas praticas avaliativas adotadas pela escola.

(B) processo burocratico instalado no &mbito da escola é o grande responsavel pelos altos indices de
reprovagao escolar.

(C)adocao de praticas pedagogicas que atendam as diferengas individuais do educando com a
efetivagdo do processo avaliativo classificatorio constituem os determinantes do fracasso escolar.
(D)fracasso escolar é causado por diversos fatores sejam eles de ordem psicolégica, social ou
organizacional da escola, sendo a reprovagéo, bem como a efetivagéo da repeténcia um dos fatores

determinantes desse fracasso.

14. Uma instituicdo educacional, ao construir seu projeto politico-pedagoégico, na perspectiva da

participacao coletiva e da gestdo democratica, deve pautar-se como pressuposto a:

(A) necessidade de especialistas em elaboragéo de projetos.

(B) participagéo de professores, de preferéncia os que tiverem maior experiéncia educacional.

(C) participacdo efetiva da comunidade escolar baseada na responsabilidade de todos numa acgéo
integrada, como elemento norteador.

(D) centralizagdo das tomadas de decis6es na equipe da coordenagao pedagogica da escola.

15. O planejamento educacional baseado na abordagem dialégica enfatiza a

(A) subjetividade, a dimensao individual, a organizagao e o pragmatismo.

(B) dimensé&o institucional e as condi¢des estruturais de natureza econémica do sistema educacional.

(C) eficiéncia individual de todos os que participam do sistema, a dimens&o subjetiva e a orientagcéo
determinista.

(D) dimensé&o grupal ou holistica e os principios de totalidade, contradicdo, praxis e transformacgao do
sistema educacional.

16. No processo de ensino-aprendizagem, o trabalho docente deve considerar, como condi¢éo

pedagdgica fundamental, a relagéo professor-aluno. Para tanto, o professor deve compreender que

(A) ensinar a memorizar € uma de suas tarefas primordiais, independentemente da area de atuacao de
sua disciplina.

(B) ele é a autoridade maxima em sala de aula, cabendo-lhe controlar as manifestagbes que possam
colocar em risco o éxito do ensino.

(C) a repeticdo dos conteudos € a pratica pedagogica fundamental para a aquisicdo de novos
conhecimentos.

(D) normas claras e explicitas e respeito as diferencas individuais contribuem para a manutencéo de um
bom clima de trabalho educativo e para o sucesso da aprendizagem.
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17. A dimensao formativa da avaliagdo da aprendizagem caracteriza-se pelo pela)

(A) sua fungéo processual, descritiva e qualitativa, capaz de indicar os éxitos e as dificuldades do aluno
ao longo do trabalho escolar.

(B) organizacao e pelo arquivamento de registros das aprendizagens dos alunos, selecionados por eles
proprios, com o objetivo de fornecer uma sintese de seu percurso de aprendizagem.

(C) diagnostico da situacao da aprendizagem em que se encontra o aluno no inicio do processo de
ensino.

(D) carater classificatorio e controlador, tendo como objetivo a certificagéo, no final do percurso escolar.

18. No contexto da sociedade brasileira contemporanea, marcada por grandes diferencas sociais,
cabe a escola

(A) reconhecer as diferengas e formar turmas homogéneas.

(B) ignorar as diferencas e realizar o trabalho pedagdgico numa perspectiva da homogeneidade.

(C) negar as diferencas e buscar a equidade, com vistas a humanizagéo no ambiente de trabalho.

(D) superar a concepgéo segundo a qual diferengas séo deficiéncias e saber trabalhar com as diferencgas.

19. Na histéria da educacao brasileira, diferentes concepcgdes pedagdgicas influiram principalmente na
pratica docente. A concepgao defendida por Paulo Freire foi a pedagogia

(A) tradicional.

(B) libertadora.

(C) historico-critica.

(D) da Escola Nova.

20. Para acompanhar a gestdo democratica em uma instituicdo escolar, existe um importante 6rgdo
com fungdes especificas para tal. Trata-se do da)

(A) Conselho Escolar.

(B) Conselho de Classe.

(C) Coordenacao Pedagogica.

(D) Direcao do Estabelecimento de Ensino.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

MATEMATICA

21.Jean Piaget e Barbel Inhelder, sdo citados na obra Na vida dez, na escola zero Carraher,T.N e
outros) a respeito do que escreveram no livro A origem da idéia de acaso na crianga, publicado
originalmente em 1951, onde afirmam que “a compreensdo das operagdes combinatérias, como
combinagobes, permutacdes e arranjos, desenvolve-se através de estagios e, em torno dos 12-13 anos
de idade, a crianga é capaz de encontrar, através de método sistematico, todas as

(A) fébrmulas da analise combinatoria simples”.

(B) probabilidades de certo nUmero ser sorteado ao acaso”.

(C) propriedades do calculo do fatorial de um nimero natural”.

(D) permutagdes existentes entre os elementos de um conjunto”.

22.Em um colégio, ha trinta professores, cinco dos quais lecionam matematica. Para constituir uma
comissado de quatro professores, foi estabelecido que pelo menos um professor seria de matematica.
Para se obter a quantidade de comissées que podem ser formadas nessas condi¢des, deve-se realizar
0 seguinte calculo:

(A) Az 4 — Cos4.

(B) P3o — Pzs.

(C)Aszo4 — Azs 4.

(D) Cs0.4 — Cas.4.

23. Um professor solicitou a seus alunos que, utilizando Bindmio de Newton, desenvolvessem 3x? — 2x)™

e obtivessem a soma dos coeficientes encontrados. Um aluno, sem desenvolver o bindmio, obteve o

resultado esperado em poucos segundos, simplesmente

(A) calculando 3" menos 2.

(B) calculando o valor numérico de 3x? — 2x)"° para x = 1.

(C) multiplicando 3 por 2 e subtraindo de 2 multiplicado por 1.

(D) calculando somente o coeficiente do primeiro elemento do desenvolvimento e elevando-o a décima
poténcia.

24. Ao proteger as provas gravadas em um computador, um professor coloca uma senha constituida
sequiencialmente da letra inicial e da letra final do nome do més em que a prova é realizada ex.: em
margo, a senha seria “mo”). A probabilidade de uma pessoa acertar casualmente a senha colocada pelo
professor, digitando aleatoriamente 2 letras das 26 do alfabeto), € igual a

(A)9/676.

(B) 5/676.

(C)9/338.

(D) 5/338.

25.No Dia dos Professores, houve o sorteio de um televisor, tendo sido distribuidos cartdes numerados
de 1 a 100. Inicialmente foi anunciado que o numero sorteado era impar. A probabilidade de um
professor que possuia o cartdo n.° 75 ser o premiado, a partir desse instante, passou a ser igual a

(A) 0,5%.

(B) 1%.

(C)1,5%.

(D) 2%.

26.Um professor de matematica avaliou duas de suas turmas: a primeira obteve média aritmética das
notas igual a 7 e a segunda, média aritmética igual a 6. Se a média aritmética das duas turmas juntas
foi igual a 6,4, entdo a quantidade de alunos da turma que obteve média 7, em relagdo ao total,
representa

(A) 30%.

(B)40%.

(C)50%.

(D) 60%.
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27.Um professor ministra aulas particulares e aulas em um colégio. A quantidade maxima de aulas que
ele pode ministrar semanalmente ndo deve exceder a 40. Ele recebe R$ 40,00 por aula particular e R$
10,00 por aula ministrada no colégio. Semanalmente, para cobrir suas despesas, ele precisa receber
pelo menos R$ 200,00. Considerando x o nimero de aulas do colégio e y o numero de aulas
particulares, o conjunto de inequacdes que indica a regido de possiveis solugbes desse problema
apresenta x 20, y 2 0 e mais
(A)x +y =40 e x + 4y <20.
(B)x +y=20 e x+4y<40.
(C)x+y=<40 e x+4y=20.
(D)x+y <20 e x+ 4y =40.

28.No ensino médio, a Regra de Cramer é um método que relaciona sistemas lineares ao estudo de
matrizes e determinantes. Em um sistema linear Ax = b, onde A é de ordem n, compativel e determinado,
o numero de determinantes que deve ser calculado, ao ser aplicada a Regra de Cramer, € igual a

(A) 2n.

(B)n.

(C)n +1.

(D)n + 2.

29.Das fungdes abaixo, a Unica que possui inversa dos Reais nos Reais é a fungdo
(A) exponencial.

(B) logaritmica.

(C) quadratica.

(D) afim.

30.Um professor produz um livro que, ao ser comercializado, tem um custo fixo de R$ 800,00 e um
custo variavel de R$ 5,00, sendo vendido por R$ 15,00. A quantidade de livros vendidos, a partir da qual
o professor passa a ter lucro, é de

(A) 70.

(B) 80.

(C)90.

(D) 100.

31.Em uma aula, o professor de matematica do ensino médio fala a respeito do “Principio de Cavalieri”.
O tema da aula certamente &

(A) Trigonometria.

(B) Probabilidades.

(C) Geometria Espacial.

(D) Anélise Combinatoéria.

32.Uma professora de matematica, para mostrar aos alunos um dos usos da tangente de um angulo,
calcula a largura de um rio de margens paralelas, a beira do qual eles se encontram, fazendo uso de
dois esquadros: E; com angulos de 30° 60° e 90° e E, retdngulo isésceles. Ela fixa um ponto na
margem oposta, em posicdo perpendicular a deles, e, deslocando-se ao longo da margem, caminha
certa distancia e mira novamente o ponto fixado na outra margem, utilizando um angulo de um dos
esquadros, de modo que um dos catetos esteja paralelo a margem em que esta. O esquadro e o angulo
utilizados, para que o seu deslocamento seja o menor possivel, devem ser, respectivamente,

(A)E, e 30°.

(B)E>e 45°.

(C)E e 60°.

(D) E; e 90°.

33.Para demonstrar a relagdo fundamental da trigonometria sen’x + cos?x = 1, o professor de
matematica podera recorrer aos conhecimentos das razdes trigonométricas e do teorema de

(A) Tales.

(B) D’Alambert.

(C) Pitagoras.

(D) Euclides.
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34.0s lados de um triangulo retangulo estdo em PA. Ao multiplicarmos as suas medidas por um
namero n ndo nulo, teremos um triangulo

(A) obtusangulo com os lados em PA de razéo n.

(B) acutangulo com os lados em PG de razéo n.

(C) retangulo com os lados em PA de razéo n.

(D) retdngulo com os lados em PG de razio n.

35.Um aposentado faz um plano de economia mensal, comecando com a parcela de R$ 50,00,
aumentando R$ 10,00 a cada més subseqliente. A quantidade de parcelas necessarias para que essa
pessoa possa, com suas economias, comprar uma TV de LCD que custa R$ 2900,00 é igual a

(A) 18.

(B) 19.

(C) 20.

(D) 21.

36.Uma sala de aula, em forma de paralelepipedo reto retangulo, tem as medidas de suas arestas em
progressao geométrica de razao 2, sendo a menor aresta o pé direito da sala altura). Se o volume
dessa sala é de 216 m°, e o seu piso sera coberto de lajotas quadradas que medem 20 cm de lado,
entdo o numero minimo de lajotas necessarias para revestir o piso sera igual a

(A) 1800.

(B) 1700.

(C) 1600.

(D) 1500.

37.Sendo A o numero de arestas de um poliedro convexo, V o numero de seus vértices e F o numero
de suas faces, a Relacdo de Euler estabelece que

(A)V+A+F=2
(B)V+A-F=2.
(C)V-A+F=2
(D)V-A-F=2.

38. A maquina que produz o agai liquido é revestida externamente por um cilindro de aluminio. Se esse
cilindro mede 80 cm de altura e tem 30 cm de didmetro, entdo a sua capacidade, em litros, é,
aproximadamente, igual a

(A) 56,5.

(B) 49,5.

(C)46,5.

(D) 38,5.

Para responder as questoes 39, 40, 41 e 42, considere o teorema fundamental da algebra: “Toda
equacao polinomial admite pelo menos uma raiz complexa”.

39.Esse teorema foi demonstrado primeiramente na tese de doutoramento de
(A) Isaac Newton.

(B) Niels Henrik Abel.

(C) Carl Friedrich Gauss.

(D) Evariste Galois.

40. Considerando a fungao polinomial y = p x), podemos garantir que essa fungdo possui um zero real,
ou uma quantidade impar de zeros reais, se o polindbmio p x) for de

(A) 4° grau.

(B) 2° grau.

(C)grau impar.

(D) grau superior a 3.



SECRETARIA DE ESTADO DE EDUCAGAO

41.0 Unico zero complexo da fungéo afimy =ax+b,coma#0, é

(A)x=b-—a.
(B)x=b + a.
(C)x = b/a.

(D) x = —b/a.

42.0 conhecimento desse teorema auxilia o professor do ensino fundamental, principalmente quando
ministra aulas a respeito de

(A) geometria plana.

(B) razéo e proporcéo.

(C) equacgdes do 2° grau.

(D) operagbes com numeros inteiros.

Para resolver as questoes 43 e 44, utilize os dados abaixo:
Em certo concurso publico, foi adotada a padronizacdo dos pontos por meio da férmula

P:A—x

.100+ 500, onde P sdo os pontos padronizados, A € o numero de acertos, x € a média

aritmética dos acertos e D é o desvio padréo.

43.Se quatro candidatos a um determinado cargo acertaram respectivamente 3, 4, 6 e 7, o desvio
padrido das suas médias é igual a raiz quadrada de

(A) 2,5.

(B)2,7.

(C)2,9.

(D) 3,1.

44.Em um cargo no qual a média de acertos foi 4 e o desvio padrdo, 0,8, os pontos padronizados de
um candidato que teve 8 acertos foi igual a

(A) 1000.

(B) 975.

(C) 950.

(D) 925.

Para responder as questoes 45, 46 e 47, utilize os dados abaixo:

No plano, um ponto de coordenadas x, y) pode sofrer uma rotagdo de um angulo @radianos, em torno
cosé —sen@}

do eixo dos x, através da matriz de rotacédo P, ) abaixo. P () =
sen@ cos@

45.0 determinante dessa matriz de rotagéo é igual a
(A) 2.
(B)1.
(C)o0.
(D)-1.

46.A matriz de rotagéo P, @) é ortogonal, pois P, 8)[P, €)]' = I. Quanto ao determinante de uma matriz
ortogonal, podemos afirmar que ele é sempre igual a

(A)O.

(B)1.

(C)-1.

(D)1 oua-1.

10



SECRETARIA DE ESTADO DE EDUCAGAO

47.Resolvendo o sistema linear P, %md )X = 2 3), onde X = x y)' éa matriz das incognitas, o

resultado de 2x + 3y é igual a
(A)-3.
(B)O.
(C)3.
(D) 5.

Para resolver as questdes 48, 49 e 50, considere os seguintes dados:

Um estudante fixa um prego bem no centro de uma tabua quadrada de 40 cm de lado e coloca um barbante
com duas argolas nas extremidades. O conjunto argolas e barbante mede 15 cm. Uma extremidade gira em
torno do prego e a outra contém um lapis que, ao girar 360°, desenha uma circunferéncia.

Considere a tabua como o primeiro quadrante do plano cartesiano e as dimensdes do prego, das argolas
e do lapis despreziveis.

48. As equacdes das retas suportes das diagonais da tabua s&o
(A)x—y=20ex+y=20.

(B)x+y=40ex-y=0.

(C)x+y=20ex-2y=0.

(D)x—y=40ex+y=20.

49. As coordenadas do centro da tdbua e a medida do raio da circunferéncia s&o, respectivamente,
(A) 40,40) e 20 cm.
(B) 40,40) e 15 cm.
(C) 20,20) e 20 cm.
(D) 20,20) e 15 cm.

50. A equacao da circunferéncia desenhada é
(A)x* + y* — 40x — 40y + 575 = 0.
(B)x? + y* — 20x — 20y + 225 = 0.
(C)x? + y* — 20x — 20y + 575 = 0.
(D)x* + y* — 40x — 40y + 225 = 0.
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